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СУСПІЛЬНО–ГУМАНІТАРНИЙ НАПРЯМ 
 

ОСОБЛИВОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ НІМЕЦЬКОЇ ОКУПАЦІЙНОЇ СИСТЕМИ  
ВЕРБУВАННЯ ТА ДЕПОРТАЦІЇ НА ВОЛИНІ В 1941 – 1945 РР. 

Абрамчук Катерина, магістрантка, Шеретюк В.М., кандидат історичних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

У нацистських планах завоювання і розчленування Радянського Союзу велике місце займала Україна. Однією 
з цілей нападу Німеччини на СРСР було перетворити регіони України в аграрно-сировинний придаток, а населення – 
у джерело дешевої робочої сили.  

Для здійснення вивезень цивільного населення окупаційний уряд заздалегідь організував та створив 
розгалужену систему вербувально-депортаційної політики. До цієї системи входили відповідні адміністративні 
органи (Управління 4-х літнього плану на чолі з Г. Герінгом), окупаційні корпуси, біржі праці, інститути старост у 
селах для сільського населення, пропагандистський апарат. 

 Звісно, найкращим варіантом для окупаційних властей у вирішенні питання набору робочої сили із 
загарбаних областей для потреб мілітаристської економіки Рейху, був би добровільний від’їзд місцевого 
працездатного населення до Німеччини. Гітлерівці, які намагалися видати себе за «творців нової Європи», 
«визволителів народів», спершу сподівалися й на такий розвиток подій. Для цього, як їм здавалося, достатньо лише 
ефективно використати широкі можливості своєї пропаганди: «При допомозі вмілого і тривалого застосування 
пропаганди можна змусити народ сприймати небо пеклом і, навпаки, найубогіше життя видати за рай», - 
наголошувалось у програмній праці фюрера «Mein Kampf» («Моя боротьба») [5, с.143].  

Саме з масової пропагандистської атаки і почалася «вербувальна кампанія» на захоплених східних територіях. 
Основний акцент у розгортанні цілеспрямованої соціальної брехні, насамперед, було зроблено на усну та наочну 
агітацію, інші пропагандистські заходи [1, с.110 ]. 

Мешканці західних областей першими відчули весь жах фашистського режиму. 7 листопада 1941р. Г.. Герінг, 
уповноважений з чотирирічного плану депортаційної роботи, підписав указ «Про використання російської робочої 
сили» (росіянами, відповідно до нацистської термінології, називали всіх жителів регіонів СРСР) [8, с.109-110]. 

На Волині, як і на всій території Рейхскомісаріату, початком пропагандистського наступу по «вербуванню» 
став заклик властей до українського населення (за підписами Герінга) [1, с.110]. Ось, зокрема зміст одного з 
звернень: «Громадяни і громадянки! Німеччина кличе Вас зайняти почесні місця, біля станків та на ріллі Німеччини, 
щоб заступити тих німців, які поїхали на фронт і віддають своє життя за визволення народів Європи…Кожен, хто 
працює в Німеччині на фабриці, на заводі, на ріллі, є вояком фронту праці…» [3, с. 6]. 

З метою посилення уваги до заклику в газетах на перших сторінках виділеним крупним шрифтом друкувався 
подібного змісту редакційний коментар під заголовками «Праця і хліб у Німеччині»: «У зв’язку з безробіттям, 
спричиненим війною, і злиднями, обумовленими руйнацією, вчиненою більшовиками, велика Німеччина вирішила 
допомогти українському населенню. У Німеччині є праця і хліб для багатьох…, житла там не зруйновані і в доброму 
стані. Зверніться до «Вербувального пункту», що найблище до вас, там щоденно приймаються заяви від усіх 
громадян, що бажають працювати в Німеччині» [5, 155].  

Щоб звернення окупаційної влади не були не поміченими, керівництво районних управ, гебітскомісаріатів 
зобов’язувало сільських старост проводити розгорнуту серед населення агітаційну роботу. Коли ж «вплив старост», 
виявлявся недостатнім, за справу брались професійні німецькі демагоги-плутократи: 

«Старості с. Олександрія. 
В неділю 30 травня о 9 год. ранку до села прибуде німецький пропагандист. А тому потрібно об’явити 

населенню села, що в цей час воно має бути присутнім на зборах. 
 Голова району Маркухін» [4, с.8]. 
Практично одночасно із зверненням (уже на початку 1942 року) чи не в кожному населеному пункті Волині 

з’явилися листівки, що повторювали основні положення окупаційної політики. З метою масової дезорієнтації й 
заманювання населення влаштовувалися виставки, демонстрації. Саме на голод і безробіття спричинені війною і 
розраховували вербувальники. І їхні сподівання попервах частково виправдалися. Ті ж самі газети, листівки та 
виставки демонстрували спеціально надіслані відомством Геббельса пропагандистські фотознімки, на яких 
зображувались мальовничі пейзажі Німеччини, їх найвідоміші пам’ятки, а також перші «завербовані» - повнощокі, 
ледь не святково одягнені «Українці та українки», що з радістю працюють біля верстатів, весело відпочивають по 
завершенню робочого дня [2, с. 57].  

На певну частину населення перша хвиля окупаційної агітації справляла великі враження. Спочатку волиняни 
самі добровільно їхали працювати до ІІІ Рейху, рятуючись від скрутних умов на батьківщині або здобути якусь 
спеціальність. Найбільше зацікавленою в роботі була молодь. Однак ухильницькі настрої серед населення постійно 
зростали, і зрештою, стали панівними, коли набули поширення відомості про те, як були зустрінуті в Рейху перші 
остарбайтери [6, с. 9].  

 Німецькі вербувальні служби явно не врахували, що звістки з Німеччини від перших остарбайтерів 
нейтралізують і навіть частково перекреслять німецьку агітацію. Тому з весни 1942 року, аби врятувати програму 
забезпечення німецької економіки робочої сили, нацистський уряд взяв курс на посилені методи [7, с. 345]. Так 
розпочалась друга хвиля вербувально-агітаційної політики.  

До цього часу в політиці нацистів можна виділити одну суттєву деталь: спроба накинути на волинян 
політичні пута, адже віроломний напад на СРСР подається як боротьба гітлерівців за «корінні інтереси» 
українського народу. А тому кожен хто опинився в Німеччині, немов би ставав спільником нацистів: виробляючи 
зброю для «хоробрих вояків» Рейху, він таким чином бере участь у боротьбі з «московсько-жидовським 
більшовизмом» [9, с. 3]. 

Посилюючи свою агітаційну програму, нацистський уряд не відмовлявся від попередніх заходів. Так, з метою 
посилення ідеологічного впливу гітлерівці чи не всіх клубах демонстрували агітаційний кінофільм «Дорога до 
Німеччини».  
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Використовувались й інші засоби. Певну роль агітатора в наборі українського населення на роботу до 
Німеччини відігравали в умовах війни від своїх організаційних центрів окремі релігійні конфесії – у відповідь на 
нацистську політику невтручання та заохочення їх діяльності, а також священнослужителі, що не мали чіткої 
громадсько-політичної позиції [8, с.114-115]. Ось який загальноприйнятий зміст мали церковні проповіді 
свяшенників: «Кожен здатний до праці українець повинен з найбільшою радістю їхати до рейху та виконати свій 
обов’язок по відношенню до німецького народу»[4]. 

Нововведенням стали важелі агітаційного впливу через фінансово-економічну сферу. Німецькі пропагандисти 
намагалися спокусити людей усілякими благами, котрі начебто чекають їх у Німеччині, - високими заробітками, 
опануванням цінними спеціальностями, засвоєнням європейської культури. Добровольцям обіцяли, що за півроку 
вони повернуться додому, матимуть земельну ділянку, різні пільги, а їхні сім’ї отримуватимуть матеріальну 
компенсацію. На перших порах, траплялося, що родичі тих, хто виїхав на роботи, отримували певні грошові 
компенсації (сума сягала і до 180 крб.). Щоправда, про ці пільги німецька влада досить швидко забула. [5, с. 177]. 

Однак незважаючи на всі ці заходи на весні 1942 р. кількість добровольців значно зменшилася. Кампанія 
поступово опинялася під загрозою зриву. Для того, щоб врятувати програму нацистський уряд взяв курс на 
примусові методи з посиленим соціальним тиском, який в першу чергу ґрунтувався на створенні нестерпних умов 
для життя. Даний курс знайшов втілення у спеціальному декреті Гітлера від 21 березня 1942 р. з метою кращої 
централізації та ефективності роботи було створено спеціальну установу «Імперське бюро для використання робочої 
сили», яке очолив Фріц Заукель [1, с.113]. Однак ще до серпня-вересня 1942р. друга хвиля мала дещо ще мирний 
характер. 

 Цікавою була програма німецького доктора В. Мансфельда, в якій висувалась концепція «чотирьох ступенів 
примусу» для іноземних робітників: 1) законодавчо утруднити отримання ними (робітниками) роботи чи перехід на 
іншу роботу; 2) використати для цього безробіття; 3) звести до прожиткового мінімуму допомогу по безробіттю, а у 
випадках злісного ухилення від роботи не видавати продуктових карток взагалі; 4) застосувати силу. [2, с. 60]. 

З вересня 1942 р. і до початку 1944 р. тривала третя хвиля вербувальної політики нацистської Німеччини. 
Вважається, що дана хвиля була найважчою і найжорстокішою, адже основним чинником виконання кампанії 
ставала військова сила. Окупаційна адміністрація на Волині привела в рух гігантський репресивний апарат: 
гебітскомісаріати, окружні, міські та районні управи, жандармерію, охоронні війська, підрозділи СС. Кожному місту, 
містечку, селу, навіть хутору було доведено план відправки людей до Рейху. щодо створення нестерпних умов, то 
тут у загарбників особливих труднощів не виникало. Голод і криваві розправи цілком відповідали наміченому плану 
[1, с. 114]. Голодному існуванню населення сприяло тотальне пограбування окупованих волинських територій ще від 
початку їх загарбання. Так для прикладу, населенню заборонялось ловити рибу і полювати дичину, різати наявну 
велику рогату худобу та свиней – їх забирали для потреб окупантів; не дозволялося продавати продукти на базарах 
жителям міст – виїжджати в села міняти речі на харчі. У затриманих все відбирали. Задоволення потреб місцевого 
населення взагалі не бралось до уваги [8, с.117]. На думку Ф. Заукеля Hімеччина у збереженні життя радянського 
населення була зацікавлена лише в тій мірі, щоб використати його для забезпечення потреб війни та для здійснення 
наступних планів колонізації» [9, с.3]. Скорочення норм продовольства означало організацію штучного голодомору, 
приречення, врешті-решт, на голодну смерть. Єдиним порятунком був «чорний ринок» , де можна було купити за 
спекулятивними цінами продукти харчування, або виміняти їх на речі особистого або домашнього вжитку. Однак і 
дана акція, як і треба було чекати, дуже швидко себе вичерпала. Саме Ф. Заукель у 1944 році змушений був визнати, 
що із 6 млн. іноземних робітників навіть 200 тис. не прибули до Рейху добровільно (на Волині із 500 тис. 
добровільно виїхало лише 7 тис.). Тоді як примусово було вивезено близько 40 тис. [1, с. 114-115]. 

Отже, основними засобами та методами діяльності нацистської вербувальної системи стали цілеспрямований 
пропагандистський та соціальний тиск на підневільне населення окупованої території. Соціальний тиск на фоні 
свавілля та насилля застосовувався з метою підштовхування населення через наростаючу безвихідність становища 
до пошуку порятунку у Німеччині. Ефективність агітаційно-пропагандистських заходів нацистської окупаційної 
влади на Волині виявилась вкрай низькою. Вирушити в дорогу перших «завербованих» заставляло різке падіння 
життєвого рівня, безвихідність становища. Тимчасовою зміною місця проживання вони сподівались поліпшити 
умови свого нестерпного життя. 
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